

形势多少缓和一些。

“9·11”事件以后，小布什就在问，他们为什么恨我们？为了缓解穆斯林世界的反美主义，美国大力加强公共外交，专门设立了一个副国务卿来负责此事，招儿也想了不少。但由于伊拉克战争压根儿打错了，美国的公共外交收效甚微。奥巴马上任后，更把与穆斯林世界和解确定为一个政策，不遗余力地发挥所谓“巧实力”。由于美国与伊朗没有外交关系，所以对伊朗的公共外交就很难开展。设立这么一个虚拟使馆，就是美国对伊朗施加影响、进行渗透的一个重要手段。

网络是信息时代最便捷的传递信息的工具，奥巴马在一些讲话中，以美国拥有 Google、Twitter、Facebook、Youtube 等网站而感到自豪，网络已经成为美国外交的一种重要方式。现在美国开通这个网站，就是要在对伊朗关系中来利用网络这个平台。

设立虚拟使馆到底能起到多大作用现在还很难说，要改善美伊关系，从根本上说，两国还是要接触。伊朗的核问题只能通过对话与合作来加以解决。

（作者为中国社会科学院美国研究所研究员）

巴沙尔政权的“三重压力”

◎ 唐继赞

持续了一年的中东剧变，继续在阿拉伯世界蔓延。利比亚卡扎菲政权瓦解、也门成交权协议后，叙利亚被进一步推上风口浪尖。国内反政府示威活动如火如荼，阿盟对其不断施压，北约要复制“利比亚模式”。反对派、

阿盟和西方国家步步紧逼，叙利亚巴沙尔政权可谓压力重重。

反对派不仅要改革，还要政权更迭。目前较有实力的叙利亚反对派有：包含 15 个反对党派和独立人士的“地方协调委员会”、总部设在土耳其伊斯坦布尔的“叙



叙利亚部分民众抗议阿盟经济制裁。

利亚全国委员会”和以叙土边境难民营为基地、以叙军叛逃官兵为主体的“叙利亚自由军”。

虽然巴沙尔已经出台诸多改革措施，做出了不少有利民生的让步。但是，反对派依然不依不饶。因为他们所要的，不在巴沙尔政权的改革，而是彻底的政权更迭。在反对派的组织和推动下，叙民众示威活动长盛不衰，给巴沙尔政府制造了不小的压力。

阿盟“变脸”，旨在向叙施压。叙利亚动乱之初，阿盟曾坚持叙利亚问题是阿拉伯内部事务的立场，在叙政府和反对派之间进行斡旋，并推出停止暴力、进行和平对话的“阿拉伯倡议”。但随着叙局势的恶化，阿盟开始“变脸”。冻结叙成员国资格，尤其是实施

经济制裁，是阿盟“变脸”的主要表现。

制裁决议，是阿盟在责令叙方签署向其派遣观察团协议的“最后通牒”遭拒后做出的。是否签署这项有损国家主权的协议，曾让巴沙尔左右为难。签了，反对派气焰会更加嚣张，冲突会进

一步加剧；不签，会引来阿盟更严厉制裁，甚至会招致外国军事干预。

西方施压，旨在赶巴沙尔下台。考虑到叙利亚的地缘优势和强大军力，尤其是俄罗斯和中国的反对，再加上自身承受能力的式微，美国等西方国家并不愿再打一场战争，还是希望以和平手段压巴沙尔自动让权。因此，数月来，美欧国家对叙频频施压，经济上加剧制裁，政治上不断放话。

西方似乎也在做着复制“利比亚模式”的准备。法国正积极促成在叙境内设立以军事手段为保障的“人道走廊”，并在土耳其等地训练“叙利亚自由军”。美国核航母“乔治·布什号”也从霍

尔木兹海峡附近水域开往叙近海。不过，西方军事威慑的真正目的，还是向巴沙尔施压。

目前，叙爆发内战和西方军事干预的可能性都不大。但是，改朝换代、阿拉伯强人谢幕，是此次阿拉伯剧变的核心内涵。突尼斯、埃及、利比亚、也门均已

实现政权更迭，叙利亚恐怕也难例外。不过，也门前总统萨利赫“以交权换豁免”，成为剧变中的新亮点。如能得到政治庇护，不想“恋栈”的巴沙尔，也未必不能接受“也门模式”。

（作者为新华社世界问题研究中心研究员）

谁该为英国大罢工担责

◎ 宋德星

2011年11月30日，英国爆发了30年以来规模最大的全国大罢工。这场声势浩大的“世纪大罢工”，人数远远超过了1979年大罢工中的150万人，一度影响到交通、学校、医院等各个领域。

这场大罢工的导火线是英国政府的改革养老金计划：增加员工每月需缴纳的养老金额度，推迟退休年龄到66岁。债务缠身的英国似乎没有其他选择，只有“省钱”一条路可走。英国就有媒体评论说，当欧洲在毁灭的边缘摇晃时，罢工显然敲响了错误的音符。那么，谁该为这次世纪大罢

工担责，罢工者还是政府？

其实，最应该为罢工担责的是卡梅伦政府。因为在其领导下，英国经济不仅没有出现增长预期，而且还陷入困局。据官方数据，2011年第二季度和第三季度，英国经济增速分别为0.1%和0.5%，而第三季度失业率达到8.3%，创下15年来新高。但就是在这种经济整体萎靡、财政开支紧缩的情境下，2011年英国军费开支总额仍保持着世界第三位的水平。2011至2012财年，英国政府的总支出约为7100亿英镑，其国防开支部分是400亿英镑，为此